
ГОДННА Па Цетиљу, у Четвртак 28 .јуна 1901. БРОЈ 27.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цчј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ на годипу 4 

фор., на ио 1'одине 2 ®ор.

За АУСТРО-УГЛРСКУ ВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За еве остаае земл.е годишп.е 
20 фрап. у зтату, на по године 
10 фран., у з^ату.

Претллата гааљесе погатанском 
упутпицоч иеиоередно адмнни- 
страцији „Глаеа Цриогорца“ на 
Цетин.е или отнранннгатвичч но- 
випа на коју драго чогату, а 
комо је наручиије, г. Перу Гама- 
дановнКц, к. ц. агенту у Котор, 
Донпеи ее гааљу урвдингатву. 
Рукопнсн ее не враћају.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.
За оглаее нлаћа се: за спаку 

ријеч или за број од пет цпфв- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
иа еваки цаљи пут по 1 новчић.

ПОЗИВ НА ПРЕТГМАТУ.
Крајем овог мјосеца истиче прот- 

плата свима оппм нашим претплат- 
ницима. који су се претплатили на 
напх лист до краја Јупа о. г.

Молимо с тога поштовапе прот- 
платпике, да протплату што прије 
обнове, како ноби било прекидања у 
шиљању пашег листа.

Претплатна цпјепа означоиа је 
на чолу листа а иретплата се шаљо 
поштанском уиутпицом Ддлшннс 
цнја званичних лчехаова па Цотиње, 
или коме јо наручнијо, г. Псру Ра 
мадапњи&у у Котор (СаМаго — 1)а1- 
таНеп.)

АДМИНИСТРАИИЈА 
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСИЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. 1Б. Кр. Кр. В. В Господар 
и Књаз Насљедник примили су у 
приватној аудијенцијп г Бопа, који 
је лошао на Цотиње да као отправ- 
пнк послова француско легацпјо за- 
ступа г. мпнистра Суара, којп је па 
допусту.

Цетиње, 27 јуна.
Лицем на Вндовдан њеки Зеф Деда 

Латинин из Вишњева близу Гусиња заиао 
је с друхитвом у буснју код млина у Бре- 
зовици, и ту су убили Марка Мптрова Ма- 
лишића, који је са сином туда наљегао у 
млпн. Син Марков убнје исти час Зефа, 
па н еам ту погнне. У то прнтрче Брезо- 
вннани и убију млинара Нуцу Срдановића 
н сина му ранише. Ту је остао још тешко ра- 
њен Зако Коетов који је сјутри дан п умро. 
Овп Брезовичанн су свп Рајковићи. Њи- 
хова ђеца прибјегла еу у нашу граннцу, 
људи су прсли којекуда по горн, а саме 
су жене код кућа остале.

Усљед тога догађаја један баталпон 
низама изагаао је на планииу Мокру и ту 
се утаборио, те није допуштао нашим пода- 
ницима ннгдје да пређу граннцу на њн- 
хове ливаде и пасишта у турекој гранпци. 
То је још више емутнло наше поданике, 
већ огорчене страдањем своје браће Срба 
Брезовчана ; али су наше пограннчне влаетп 

• > чародно огорчење знале задржатн.
А з то је Књажевска влада преко свога 

поеланика у Цариграду телегравично обра- 
тила иажњу Внсоке Порте на озбнљност по- 
граничног положаја. одбијајући од себе одго- 
ворност за све зле посљедице, које могу 
отуда слиједити, и у исто доба тражила 
је нашим поданпцима слободу уживања 
њиховнх паспшта и ливада у турској гра- 
ниии.

Висока Порта одма је строго наре- 
дила да се обезбједн нашнма уживање 
ливада и пасишта у Мокрој, а Брезовча- 
нпма њихов жнвот н опстанак, те да се 
успоставн потпун мнр н ред пограничнп.

Тако хвала доброј вољи н енергијп 
једнс и друге владе, одма се стало на пут 
злу, које је могло имати много грђпх по- 
сл>едица, на које су можда његови впнов- 
ннци и циљали....

БРАТСКИ ГЛАС, КОЈИ ТЈЕШИ.

Петроградске „Новости“ доносе на 
првом мјесту сљедећи чланак :

1 авно назад четврт вијека Ср- 
бија ц Црна Гора објавиле су рат 
Турској. Манифест Србије био јо 
издап 18 јуна а Црне Горе 19јуна 
годпне 1876. Тако је отпочео про-

лог велике ратц0 драме 1876 —1878, 
у којој је Русија изговорила посљед- 
њу ријеч. Од 'грудбеника те зпамо- 
нпте епохо многи воћ пијосу међу 
живима, али су жива њихова дјела 
и њнхова успоцена.

Књаз Никола н Књаз Милап 
Обреновић објавили су рат Турској 
пе по личном капризу, пего по пе- 
одољивој жељи свога парода. Они су 
зналн, да је офнцијални свнјет по 
свој Јевропи, пе искључујућп нн 
Руснју, био противан томе рату. С 
тога, прпмајући па себо тешку одго- 
ворност, оба Књаза знали су, да они 
морају издржати рат на својим лођи- 
ма. Скоро у исто доба са њиховим 
манифестима румуњска влада је обја- 
внла, да ће се она прпдржавати пе- 
утралитета

Несаразмјерност спла у започе- 
том рату бнла је и сувише велика, 
да се могло рачунати на побједу 
Србпје и Црне Горе. Руски добро- 
вољци, под вођством генерала Чер- 
њајева, нпјесу могли много учннити 
усљед малог броја и разних других 
непријатних прилнка. Руспја је спасла 
Србнју од коначне пропасти, али је 
свакоме било очевидно, да ће тај 
мир бити тек иривроменим одахом 
испред великог рата.

Али прпје него ли је Русија 
нзашла на бојно поље, Црна Гора и 
Србија успјеле су да покажу своје 
силе у рату са нопријатељем моћним. 
Црногорци су остали вјерни својој 
традиционалној ратиој славн. Али 
Србијанци, навикнути на дуги мир, 
моралн су у кратко вријомо створп- 
тп убојну снлу нз слабо народне 
војске. Ако се узму у обзнр трудне 
прилике, може се рећи, да су они с 
чашћу изашли из опасног положаја, 
и да су се боље борили, него ли 
назад девет година у рату с Бугар- 
ском. Што се може и разумјети. 
Војујући с Турцима свакп Србнја- 
нац знао је, да се бори против свога 
исконога иепријатеља. док рат са 
Вугарском није могао схватпти.

Књажови Црне Горе и Србије 
отпочели су рат по жељн свога на- 
рода, да помогну Босанцима и Хер- 
цеговцима Опи су у себи мислплн. 
ако Воспа подржи њихово подузсће, 
да ће се најпослије Босна придру- 
жити Србији а Херцоговина Црној 
Гори. Тако се наравно гаћаше догоди- 
ти, да се Аустро-Угарска ннје иа пут 
испријочила. Као цијену свога неу- 
тралитета у престојећем руско-тур- 
ском рату Аустро-Угарска захтјовала 
је Восну и Херцеговину, да прпвре- 
мено њима управља, н тај захтјев 
морао се испунити. Берлински кси 
грос само је дао копачнн облик ра 
није закљученом споразуму.

На тај начин. ирактнчка цпјељ 
сриско турског рата од г. 1876 ннје 
могла бити постпгпута и то је имало 
веома иеповољан уплив на даљп ток 
догафаја на балканском полуострву, 
а осоонто на обје српске Књажевино. 
II I [рпа Гора и С рбија усљед ок\'- 
пациЈе Босне п Хсрцеговине аустриЈ- 
ском војском, нашле су се у положа- 
ју много грЈјем, него лп су биле прије 
рата, ч ако је њихово земљиште 
бнло увеличапо на берлинском кои- 
гресу.

Бпла је учнњена волика нсто- 
ријска ноправда. чије посљедице пн- 
кад се неће изгладитн, јер ни Србија 
нн Црпа Гора ннкада со неће нз- 
миритп губитком покрајииа, којо сма-

трају својом законитом својнном и 
главним условом свог будућег раз- 
внтка. Може се разумјетп да јо ова 
неправда, ова горка увреда била 
иотпуно довољна, да једном за вазда 
опредЈ’ели односе обију српских др 
жава нрема Аустро-Угарској. ПоЈ’а- 
вилп су со страх и мржња. Аустро- 
Угарско се бојо и мрзе ју, боје се 
као страшног сусједа мрзе ју као 
државу, која нм је будућност оду- 
зела.

Ако рат од г. 1876 практичкп 
нпје успио, ипак је потпупо сачувао 
свој идеалнн значај, као подвиг у 
нмо ослобођења носрећне браће. У 
XIV. вијеку на пољу Косову Срби 
су со посљедњп борили за независ- 
ност својпх држава, а у XIX. вије- 
ку они су први нодигли оружје за 
ослобофењо од турског јарма, и не 
само да су се сами од њега осло- 
бодили, него су и Русији помо- 
гли да ослободо Бугарску. Оии за 
то ниЈ’есу добнли нраводну матери- 
јалну награду; алп моралну награду 
пнко им никад не може одузети. Сада 
послиј’о двадесет годииа од објаве 
рата, и Црна Гора и Србнја тако 
су се чврсто утврдиле на балкан- 
ском полуострву, тако су напредо- 
вале у свим областима живота, да 
се може не зебсти за њихову бу- 
дућност. Разумије се, њпма је труд- 
но размакнути граннце свога зем- 
љишта, али будућпост никоме ннје 
позната Српско племе, сада раз- 
дробљено, с временом, може бити, 
опет ће се ујединнти у облику са- 
веза држава, као на ирилику, гато 
се ГБемачка ујединила. Ради тога 
обје српске државе морају бити на 
стражи ннтереса свога народа и по- 
државатн измефу себе најсрдачније 
односе. Г. 1876 оно су се посестри- 
миле у општој ствари. Било бн у 
сваком обзиру жељети. да се та 
узајамност за вазда сачува, као не- 
премјени услов њихове славе и сва- 
ког успјеха.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Спасоноспа мисао. Загребачки „Орбо- 
бран“ доноси: Успркос побијања од стране 
бугарскпх листопа, да се нпје иокушавало 
раднтн иа измирењу бугарске цркве са 
цариградском патрнјаршнјом, глас о овим 
покушајима се нпак одржава. Чак се и 
тврдп. да јс рад на томе питању сада у 
највећем јеку. Таково тврђење пзнесено је 
у чланку грчког лпста гНеологос“-а којн 
је у толпко интересантннји, што се ово 
иптање у њему нретреса са грчког гле- 
дпшта н што се у њему долазп до за- 
кључка, да би то пзмнрење било од велике 
опасностн по панјелинство, пошто бн оја- 
чало утнцај славенства у патрпјаршији н 
предалоје сасвим у руке славепском свеш- 
тенству. Да бп се впдјело, како грчкп 
лист резонује о овом питању. доноснм > тај 
чланак у пзводу:

„Пројекат да се сједињење бугарсве 
цркве са патријаршијом нзвршн, скидањем 
шпзме са бугарске цркве н удаљивањем 
егзарха пз Цариграда, изнијела је Русија 
на зелени сто. Новн патрпјарх Јоаким III. 
сагласан је са тнм н врло се заузнма за 
ову ствар. Егзархпја н шпзма јесте за 
православље права аномалнја и тешко 
слабљење нстог. Патријаршнја може ово 
пптање посматратн само еа црквеног гле- 
дншта, али за цно осталн свнјет. не вскљу- 
чујућн нн саму Русију, то је питање на- 
ционално нлн боље рећп полнтнчко. Зато 
што је овај пројекат национално политнчке 
природе, зато н вндимо, да се Бугарн ње- 
говом ријешењу протнве, јер бн се онда 
лишпли једног органа, којим су до еада 
енергично раднли за своју иародност у 
Маћедонији н Тракнјн. Није тешко разу- 
мјети како се Руснја држи црема овом

пројекту. Ако њојзи пође за руком, да на- 
говори егзарха н-бугарско мјеродавне фак- 
торе на измнрење са патријаршнјом, онда 
ће Русија без сумње врло енергнчно моћи 
радити на уједињењу православља под 
васељенском патријаршијом. Чим бн се 
дигла шнзма. сриски п бугарскп мнтропо- 
лити ималп би право да уђу као члановн 
у Св. Сннод велпке цркве. Пстпна, у прво 
вријеме бн тешко ишло са славизирањем 
патријаршије, јер је број Грка у православ- 
ном стаду несравњиво већп од славенског, 
алп јак утјецај и политика сјеверне ве- 
лпке монархије, уједнњен са утјецајем двпју 
другнх славенских држава. Бугарске и 
Србнје. постао би с временом по нас Грке 
врло опасан, и с тога је са нашег гледпшта 
овај пројекат о пзмпрен.у бугарске цркве 
са патријаршијом врло опаеан.

Као што рекосмо, Руснја нма пред 
очима полнтичку цијељ. Пројекат са ши- 
змом био бн врло смпо и за то је полн- 
тички положај Русије у овом пнтању врдо 
тежак. Русија неће да по другп пут учппи 
псту погрјешку коју је учпиила 1878. год. 
жртвовавши ннтересе Срба, Грка и Румуна 
у корист Бугара Она данас неће Велике 
Бугарске. Она гледа да данас сјединп све 
ннтересе балканских држава тако, да ни 
једној од њпх не буде угрожен опстанак, 
да једна другој еимпатшпу и да се једна 
на рачун друге не подигне. Све се ово да 
постићи дпобом, а та је дноба означена и 
равлозкена у пројекту нзмирења бугарске 
цркве са патрпјаршнјом, гдје је нзнесена 
црквена уредба за Маћедонију и Тракију, 
за коју се заузимају праведни људи у Ру- 
еији заједно еа Дурновои. У тој уредби 
назначеио је да црквена управа сјеверие 
Маћедоннје треба да припадне Славенима 
под једним њиховпм архнепископом, а југо- 
источни дио Маћедоннје да остане под 
управом васељенске патријаршнје. Рашко 
прпзренска и скопљанска мнтрополија при- 
знала бп се за српске н тнме бн се задо- 
вољнле у нсто врпјеме п пародне претон- 
зије у Маћедоннји.“

Ми доноснмо садржпну овог руеког 
пројекта онако, како је то нзнно грчки 
лист, остављајући њему одговорност за 
истинитост.

Аустрија и Њемачка Читамо у 
„Србобрану“: II ако се звапична штампа 
у Њемачкој, нретресајући аустријско пи- 
тање, не залаже тобозке за иангсрманце у 
Аустријн, зато сва незванична пггампа, 
осим католнчкпх клернкалних листова, 
стојн па странн њиховој. Лако је интере- 
сантан чланак, што га је овнх дана донио 
њемачки лнст „Заакгшћш^ у одбрану 
аустрнјекнх пангерманаца и „Го.ч уоп Кош“ 
покрета. Пошто је тај пангермански лист 
напао најпрнје оштрпм п скроз увредљи- 
внм рнјечима аустријско-угарскога нашљед- 
ннка прнјестола. раснравља о томе шта 
значп гњечење пангерманацн у Аустрији. 
и том прнликом спомнње мншљење једног 
њемачког политичара у франкфуртском пе- 
дјел.ном листу, који је доказивао, да ће 
„гњечење неклерихалних Ннјемаца у А- 
устрнјп пматп за ношљедпцу евјетски рат, 
пз кога ће Њемачка изићи као побјвдилац“. 
Затпм наставља „8.1а1с2СЈ1цп^“ овако:

„Алп н онда, када бн свршетак рата 
са протестантско-германском државом за 
Аустрију бно мање сумњив, и када би се 
такав рат свршпо, као и онај трндесето- 
годпшњн. потпуном пзнемоглошћу обадвају 
дијелова без одлучне побједе једнога или 
другога днјела — на побједу клерпкалне 
војске вјерује се још само у Цурду —, зар 
не би бпла заслуга п по Аустрију, да пз- 
бјегне ову свјетску катастрофу тиме, што 
бп се најважнији народ у Аустрији нзву- 
као из клерикалнпх канџа? Бо» уоп Кош- 
покрет не нде за другим и неће друго ни 
да постпгне. Па ма колико тај покрет 
нзгледао у Аустрији „пруски“ н „непа- 
тријотичан“, он је и њемачки п аустрнјски 
уједно и ослонац је за свјетски мнр.

„Вјера у аустрнјско њемачкн савез 
п 'љуљана је у Њемачкој познатим говором 
надвојводе Фрање Фердинанда. Убојни по- 
клпч „к Риму“, који се разлнјозке у сва- 
кој клерпкалној скуппггини у иотпуиом 
поуздању на побједу, откада је проговорио 
и надвојвода Фрања Фердинанд, јесте.' 
објава рата њемачкој држави. Тај је убојнн 
узвик још само парола једне странке, алн 
бп бнло кобно, кад бисмо га хтјели пре- 
чутп у Њемачкој, иотпуио осјећајући своју 
рођену снагу Нијемци иа Дупаву чувају



вјерно стражу, устанпци „Боз топ Кот“- 
покрета продиру одважно у непријатељску 
земљу, али нико не зна унапријед, како 
ће се свршити ова свјетско-историјска бор- 
ба између клерикалне предње чете п ње- 
мачке страже на Дунаву, ако се једном 
догодп оно што се не да промијенити. 
Свјетски мнр почива данас само на два 
ока (т. ј. само на ауетрнјско угарском да- 
нашњем монарху. Пр. Ур г што се знаде 
бар сада, пошто су се недавно разбнстрили 
догађаји. То сазнање не може се назвати 
никако утјешним: алн је боље него варљив 
и лажан осјећај сигурности, у којој би 
могли пропустити, да се не спремимо за 
све случајеве“. —

„Кб1пшсће Уо1к8геНип^“, осврћуки се 
на овај чланак, каже, да када му се одузме 
оно, што је увијеним рпјечима речено, не 
остаје нншта друго, него пријетња ратом 
Аустрији, ако се стане гушити покрет 
против Рима, онако како је навијестио 
аустријски пријестони нашљедннк. На- 
равно „Кбћпзсће 2еНип§“ љутн се, што се 
оваким писан.ем драже духовн у Њемачкој 
против Аустрије, с којом 1Бемачка стоји 
у савезу.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Интронизација Њ Светости Јоа-
кима Ш.) „Цариградскн Гласник“ доноси: 
Васељенска Патријаршија, као врховна цр- 
квеиа глава свима иравославним хршнћа- 
нима, ма да је чисто вјерски п по привн- 
легнјама основана као засебнн завод. пиак 
пошто је за извршавање њених различптпх 
црквених послова нужна по иеки пут п 
помоћ и потврђење од стране владајућих 
политичких властн, мора стајатп у везн с 
властима н према н.нма нмати и неке обве- 
зе. Међу разноврсним обвезама, које Вас. 
Патријаршија има према државннм вла- 
стима једна је и ова : да ее новоизабранн 
Патријарх одмах послије свог избора мора 
званично иредставнти врховном државном 
поглавару Њ. И. В. Султану, да га он 
вванично призна и тек онда да Патријарх 
може заузети патри јаршнски престо и отпо- 
чети вршити своје вјерске и црквене ду- 
жности над православним хрншћани.ча н 
ноданнцима Њ. И. В. Султана. На основу 
ове обвезне формалноетп. новоизабрани Вас 
Патријарх Јоаким III.. н ако је једногласно 
изабран за Вас. Патријарха н царском пра- 
дом потврђен његов избор, прије ио што 
се та формалност испуни, инје се званпчно 
могао сматрати као такав, па нрема томе 
није могао нн отпочетн свој рад, н за то 
се н чекало да га званичио Султан примн 
н призна. па да заузме свој престо, гато је 
и извршено прошлог понеђељнпка 11. ов. м. 
Нашим читаоцпма познато је да новоизбра- 
нп Вас. Патрпјарх Јоакпм П1., кренувши 
се пз Св Горе, није право отишао у Па- 
тријаршију, већ својој кућп у Бојаџи-кеју, 
гдје је остао до прошлог понеђељника. кад 
му је даи одређен био за љегово званпчно 
прнмање од стране Њ. II. В. Султана.

Тога дана прије подне сакупилн су 
ее код куће Патријарха Јоакима III. бру- 
ски митрополит п досадањи патр адмнни 
саратор г. Натанајило, амасиски г. Антим 
и хпјоски г. Константин, великн логотет 
г. Ставраћи Аристархн-беј, г. Антон Ики •

јадие-беј, патр. капућехаја п јеш неколи-' 
цина од виших патр. чпновника.

Око подне пред скелу Бојаџн-кеја до- 
шао је царскн муш „Месерет“ н прпмпо 
Њ Св. Патријарха г. Јоакима ПГ. са сви- 
том од горепоменутнх лнчноетн. п искр- 
цао га у Бешикташу, одакле су га на цар 
ским колима одвезлн у Двор.

Њ. И. В. Султаи примпо га је нај- 
љубазније. у униформн. и задржао га је 
код себе више од пола еахата, одликовав 
шн га орденом Османије I. степена у бри- 
лијантима. Пошто је Њ. Св. г. Јоаким 111. 
изјавно своју дубоку захвалноет и опростно 
се с Њ. И. В. Султаном, кренуо се деко- 
рисан лентом високог ордена са евојом сви- 
том и упутио ка Сикерџији, гдје су га 
чекали еве остале владике Синодалие и 
сви чпновнпци патрпјаршиски — клприци 
и мирјанн. Одавде, патр. свита, увелнчав- 
ши се десетоструко. — млађи свештеници 
као и иижи патр. чиновнпци на коњима, 
а владике и внши чиновници на колима — 
отишли су на В. Порту, гдје је Патријарх 
прво посјетио В. Везира, за тнм Предсјед- 
ника Мин. Савјета. Мин. Пспољних Посло- 
ва и Мин. Правде и Вера, Пошто су и 
ове формалности извршене, цијела свита 
кренула се к Фанару и ту је стигла у 5!/2 
часова.

Пред вратнма патр. цркве Св. Ђорђа Њ. 
Св. Патријарх Јоаким, обукав патријаршу 
мантпју, окружен цијелим патр. клнром, 
одјевеним у скупоцјене златне одежде, 
ушао је у цркву, застао је у средини цр- 
кве и, прекрстпв се, номолно се Богу са 
таквом смјериошћу и скрушеним срцем. 
тако тронут и узбуђен, да није личио на 
човјека, него на свеца, управо рећи није 
нн дисао, и узев часни крет пољубпо га 
је и народ благословио. Тада га ухватнше 
под руку бурскн п ираклискн мптропокит, 
одведоше и посаднше на патрпјаршкн пре- 
сто, а ираклискп митрополнт, поздравнв га 
уобичајеним возгласом, пружи му патр. 
патарицу, пожелнв му дуг живот н напре- 
дак у св. пословима. У том истом моменту 
попе се на амвон патр. први бесједник арх. 
Константпнпд п изгозорн једну подужу 
бесједу, у којој, износећи велике и тешке, 
ну свештене, дужностп које има један вр- 
ховни вјерски поглавар како пред Богом 
тако и иред правоелавнпм пародом, оплете 
вијенац о нзванредној способностп и по- 
божности Патрпјарховој, н пзјаки иаду да 
ће црква и православље процвјетати под 
његовом мудром и некористољибивом упра- 
вом На тојег. Јоаким одговорио подужим 
пзначајннм говором пзложивши у њему 
програм свога држања п рада за у будуће. 
Говор су саслушали присутни са страхо- 
поштовањем, а некп и са иекаквом неви- 
дљнвом зебњом која се јасно могла опазп- 
тп на њиховом лицу, јер је у себи говор 
садржавао и неке необичне и иове за Грке 
фразе. на које они у својој иекључивостп 
нијесу моглп да се навикну.

Веома значајии говор мп ћемо од ри- 
јечи до рпјечп донијети у иднћем броју 
нашег лпста, алн нс можемо овом прнлн- 
ком да неке тачке тога говора од велнке 
важности по цијело Православље не доне- 
еемо овде.

У том говору Њ. Ов. Јоаким Ш., 
рекавши шта је девнза Прав. Цркве, казао 
је да црква захтјева вјеру с дјелима; љу 
бав према свнма чедима њеним без разлн-

ке н. позпвљућп се на Божпју заповијест 
„оно што тебн није добро, и тн другоме 
то не чинп.“ казао је да црквв неће да 
буде нко без правде; да треба срдачно и 
искрено жнвјети са сусједннм народима ; 
да преетану расцјепљења у црквн. и најзад 
нагласно је као најважнију ствар братске 
везе и еванђељски сношај са св. Божијим 
аутокефалннм црквама у корист општег 
блага према мјестима посебице и по свему, 
како би тиме престали помјеснн жалосни 
сукобп, који су противни канонпчним са- 
борскнм одредбама п јеванђелским догма- 
тн.ма. Завршившп свој говор г. Јоакнм то- 
плом молитвом за дуг живот Њ. И. В. 
Султана, благословпв народ. са часним 
крстом у руцп отишао је у велику Сино- 
далну Салу, гдје му је народ са сузама 
од радости прилазио и љубио му руку.

При овој, рпјеткој у Цариграду, це- 
ремонијн приеуствовали су руски драго- 
ман г. Малдееон с г. Граматопулосом, 
грчки први еекретар Мичопулос с драго- 
маном Лагудакисом, капућехаја црногорског 
посланства г. Богдановић п велпкн број 
преставнпка п пуномоћиика епархнјских ; 
за тим преставници цијеле цариграцке 
штампе, којима је уступљено нарочпто по 
часно мјесто око пјевннца десног и лије- 
вог крила. међу којнма се налазио и вла- 
сник нашег лнста г. К Групчевпћа, позват 
нарочитом позивницом.

(„ВЈсогЈо сН Вота“). 0 овој компози- 
цији Књаза Мпрка, о којој смо у посљед- 
њем броју донијели бнљешку. говори се 
по свнм иностраним лиетовима, позајмљу- 
јућн један од другога. Алп паришки 
„Фигаро“ доноси из Рима орнгинални 
извјештај под насловом „Један Књаз Ком- 
нозитор,14 почињући овако: „Синоћ сам 
прпсуствовао необичном призору у Театру 
Драматичном. Под насловом : ВдсогЈо <П 
Кота орхестра је извршила један марш 
компониран, погодите од кога? Ал вн не 
ћете погодити и ја ћу вам одма рећи, да 
је ауктор Књаз Мирко. брат Краљице Је- 
лене Та композиција може служити на 
част ие само једном Књазу. него н једном 
артнстп. КшогЈо <П Кота има интонације 
н носн упечатак личне ноте, знак нравог 
талента Друга лична нота била је прн- 
с.уство Књаза Мирка са Маскањиом у је- 
дној ложн извршењу марша. Кућајетопло 
аплаудирала; особито госпође са ватром 
симпатнчном. јер је Прннц и лијеп младић. 
Попуштајући наговору маестра Маскањиа, 
Књаз Мирко је врло слободно пзашао на- 
пријед у својој ложи н покретнма захва- 
лио публицн ; тада су се усклпцп „браво“ 
и ,,живио“ удвостручплн. Фанатицн про- 
токола можда еу се саблазнилн, алп држање 
демократско Књаза Ппколе н његовог снна 
Мпрка у Рпму као и на Цетињу нн најмање 
не смањује поштоваље н обожавање наро- 
да према њпховим особама, него сасвим 
напротнв. Допуштено је н окруњеним гла- 
вама амбиција лаворике умјетности и та- 
ленга. Марш Књаза Мпрка иосвећен Рпму 
по свој прилнцн постаће популаран у 
Италији.“

(Монументална књига). Унрава Срп 
ске Штампарије у Загребу нздала је по- 
зив на претплату на дјело „Знаменити 
Срби XIX вијека.“ Читаоцн ће видјети нз 
тог позива. који смо приложилн у потоњем 
броју нашег листа. програм овога до сада 
невиђеиог књнжевног српског подузећа,

као и услове претплате. Подузеће је кодо- 
сално, које ће захтјеватн великих ереста- 
ва иовчаних, али је тако исто велико и 
поуздање подузетника у самосвпјест на- 
родну. Не дај Боже, да се они преваре, 
јер би то значпло да те народне самосви- 
јести нема Јер којн правн Србпн, који је 
у стању да потроши трн франка мјесечно, 
неће их драговољно потрошити, да у својој 
кућн нма књигу, у којој ће се — сликом 
и ријечју — огледати велики дух српско- 
га народа у најбољим му синовима из свпх 
српских земаља, који су током деветнаје- 
стог вијека почели ускршавати свој народ 
на нов живот ? То је бнла срећна мисао 
просвијећене љубавн према своме народу, 
да се нараштајима новога вијека у једно 
ирикаже, што су Срби прошлога внјека пз 
ништа створили, па да им исуздање у на- 
роднп дух, у народну моћ моралну и фн- 
зичну, у народно „ја“. не малакше, него 
све више расте, у колнко опасности ту- 
ђинске моћн моралне и физичке све више 
пријете. да то српско ,,ја“ избришу. То је 
подузеће свето. особито у овом часу, када 
се у нашу књижевност уносн космополити- 
зам. подрнвајућн свету зграду, коју су по- 
чели подизати Доситије и Вук, Владика 
Раде и Бранко, са својима савременицима. 
А да ће ово дјело одговорити својој цијељи, 
јамчи нам и нзбор уредника његова, што 
ће се одма моћи видјети, тек примимо 
прве свеске.

(Дом 8а ученик.' срздњих школа.)
Потписани отварају у Београду Дом (кон- 
викт) за ученнке средњих школа по одо- 
брењу Министарства Проепјете на овој 
оенови :

1. Ученнцима стоји дом на располо- 
жењу од 1. августа а излазе из пстог за- 
вршетком школске годнне, дакле по Видов- 
дану. Према томе су родптељи у обавези 
према заводу од 1. августа до 15. јуна 
сваке шк. год. изузимајући случај нану- 
штања школе.

2 Ступањем у завод ученпк трсба 
еобом да донесе поред одјела :

а) шест кошуља,
б) шест гаћа,
в) четирн пресвлачице,
г) 10 пари чарапа (л.етњих и зимњих.)
д) 10 марама за нос, 
ђ) 5 убруса за јело,
е) 5 убруса за умпвање,
ж) постељнн прнбор сем постсље и сла- 

марице.
Намомена: Управа Дома умољава 

оне родитеље којн би куповали нов по- 
стељни прибор, да ради једнобразностп н 
хнгијенских услова узму за постељни при- 
бор, једно дебело ћебе, два тања летња, 
један вуненн јастук, трн тања чаршава за 
потшивање и трн за пробтнрање.

3. Управа Дома на захтјев родитеља 
прнма на себе набавку школских књига и 
осталог школског прибора које ће родп- 
тељ исплатити по рачуну најдаљс крајем 
септембра

4. Питомци спавају према добу и раз- 
реднма у више спаваћих соба; ручавају у 
нарочитој трпезарнји; имају уређену учн- 
оннцу са књпжннцом ; сгвари своје чувају 
у засебним орманнма н одјељењима под 
кључем.

5. Ученнци нмају четири оброка 
дневно : изјутра кафу са млијеком, у под-

Л И С Т А К.
АЛИ-АГА ДАДПЋ.

(Свршетак.)
II.

Кад емо реклн како је прошао овај 
велпки носнлац босанско-херцеговачке пе- 
завпсности, да кажем н оно, нгго еам могао 
знати и дсзнати о његовпм синовима.

Кад умрије Али-ага Даднћ Мостарцп 
узеше одмах за ајана најстарпјега му сина 
Мемиш-агу ДадиЛа. Али ајанство Мемиш- 
агино трајало је само годпну дана, јер се 
у свему угледаше на својега оца, а то се 
баш никако не донадаше Портн п њеннјем 
присталнцама. Порта одмах по смртп Алн- 
агиној бјеше послала свога Турнаџију да 
нпзамн Србе мухамеданце а везпр својега 
муселнма да нпзами хрншћане. Ме.мнш-ага 
протнвљаше се томе. Султановн људи, 
Портине присталице, зналн су да не могу 
лако нзаћн на крај са снном Дадићевим 
С тога гледаху да се и њега отарасе. 
Сулејман паша опреми царскога Туранџнју 
у Мостар. Овај дође н одјаше у Челебића 
ћошак у Шарнћа механу. Ту позове све 
мостареке главаре па н ајана Дадића по 
заповпјести царској на договор. Они дођу 
свн, иа н Дадић Мемиш-ага. Овај нх све 
дочека лијепо и угости „по османлијскии 
кавом. Послије договора. када ее већ поче 
и мрак хпатати, аге се почеше праштатн 
Турнаџијом н растурати кућама али Тур- 
наџија задржи Мемнш-агу на вечери, гово- 
рећп како је рад да га угоетп и о сваком 
послу. \'чо са мостарскнјем ајаном. да се 
разгов : Турнаџнји бјеше то еамо нзго- 
вор, да ржи Мемнш-агу и да га одвоји 
од ос1 ' х ага. Одвојивши га овако, на- 
реди с-. :.;јем људима да га удаве II ови

га ноћу удаве. Давећп га два су гајтана 
прекннута и тек трећпм су га удавплп. 
Друга два сина Али-агина, Адџ-ага и Ах- 
мсд-ага, дочују нскако за ово и побјегну 
из Мостара. Турнаџија одузме све имање 
породици Дадића и претвори а беглук. 
Сјутра. дан по смртп Мемнш-аге Дадића, 
Турнаџија поче затваратп пријеваром н 
лукаветвом друге главаре мостарске, па нх 
давитн. Тако удавн за неколико дана још 
18 виђенијех Срба мухамеданаца у Мостару. 
•1а тнјем поче одузнматп оружје од поје- 
диннх Мостараца, па онда опет затварати 
и давпти. На тај начии почеше заводити 
Осмаилнје новн поредак у Мостару. Мо- 
старцпма се пнкако не свнђаше нн овај 
новн поредак нн ова нова управа, јер су 
внђелн да се тнм њихова отаџбнна окпва 
у нове окове, много теже п много чвршће, 
но онп што бјеху раније.

С тога ее рнјеше да се поново дигну 
н да оружаном руком протјерају ове но- 
сиоце новијех окова. Кад скоче на оружје, 
иоруче Дадићевим синовима да се одмах 
врате у Мостар. Ови се врате, прнкупе 
ои,о себе устанике н одмах протјерају све 
Османлије нз Мостара Мостарцн, цнјенећн 
рад ове двојпце сннова АлиагиниЈех, као 
н рад брата пм Мемиш-аге н оца, узме за 
ајана старијега Адџ-агу.

Царски људн нзгнанн. везирски пу- 
номоћннци отјерани! Страшна увреда, грдпа 
срамота! Пућн ће глас чак до Стамбола 
града, чуће то чак и цар у Стамболу. па 
каква поруга н каква срамота за царскога 
намјесника, за везнра у Босни, Нбрахнм- 
пашу! Он се разјарн као лав. Зар кућа 
Даднћа да му загорчи живот. да му ускрати 
царску мнлост? С тога, онако љут н гње- 
ван, поново наредн Сулејман-паши Ско 
пљаку, да с војском удари на Мостар, те 
да разнесе то будтовничко гнијездо и да 
раскопа непокорну кућу Дадића. Кад Адџ-

ага чује за то, позва благајскога ајана 
Вољавпцу те заједннчкп затворе кланце 
и путове, а највнгае оружанијех људи 
бјеше у Бротн.у и Крехпну двору. Сулеј- 
ман наша дође у ,'Бубушки. али се нађе 
на невољи. Међутијем Мостарцн. Србп 
мухамедовци обрате сс рајн, Србима пра- 
вославним II католпцнма, те ускоро затворе 
све нролазе из ЈБубушкога за Моетар. 
Вндећи се Сулејман паша на невољи, по- 
боја се да га Срби све трн вјере не опколе 
п са свијем не затворе у Љубушком, те 
похнта на врат на нос да умакпе кроз још 
незатворене пролазе. Прн овом срамном 
бјегству Сулејман-паше п његове војске 
нападну нх противницн на внше мјеста, 
те многп буду оплијењени. пзгрђенн, а 
богме н побијенп. Поелпје овога славнога 
успјеха Мостарци се врате својијем кућама. 
Прн том Даднћ задржа град, а Вољавпци 
дадоше куће у Церннци. У томе је на- 
стао мнр, алп за кратко вријеме.

Вољавица бјеше правн кесеџнја. По- 
што ее све умпри, он скупп око себе саме 
пијанице и неваљале људе, праве злочинце, 
ђидије и насилннке, те стане пнти и бан- 
чити по Мостару тако, да чешће прављаше 
нереде. Од њега и његове дружпне не 
могаше се ни једно женско чељаде помо- 
лнти на улицу. Адџ-ага Даднћ опомнњаше 
га, да се окани таквијех ноелова. Воља 
вица не само да га не хтје иослушати но 
поче подривати иоложај Адџ-агин. Дадић 
га још за неко врнјеме трпљаше. И кад 
Даднћ поче купити данак, Вољавица стаде 
наговаратн свнјет да данка не даје. а ако 
почне давати да ће и он тражнти да и 
њему даје исто оношко, колико даје Да- 
днћу. Ушљед тога дође до сукоба нзмеђу 
Дадића п Вољавице а за мало па и до 
отворенога судара. Адџ-аги Дадићу, поред 
његовијех прнсталица Мостараца, дођоше 
у иомоћ Дрежљапи и Бјелопољцн. те се

сукобе у самп мрак Вољавпца бјеше из- 
међу двије ватре. Једнн бјеху ударнлн с 
чела а други с леђа Борба и паљба из 
пушака отворн се тако жеетоко да се од 
пушчане ватре ноћу вндјело као на даиу. 
Вољавнца с дружнном бн иотиснут иза 
Церннце. Умакне и оде у Дубровпнк, одат- 
ле послнје оде у Мнснр. Даднћ Адџ-ага 
остаде побједнлац.

Неуспјесн босанскога везпра у овцј 
борбп с Дадићима а исто тако и неуспјеси 
босанске војске против Србије п Карађорђа 
поткопаше положај Ибрахнм-паше те на 
везпрство у Босни дође Алгс-паша Сили:> - 
тпар звани Дгрснд лија, којн је у Стамболу 
сматран као жнвљн и заузнмљивпјп. Као 
год што је предузео јаче мјере протнв 
Карађорђа, тако је исто иочео строже ра- 
дпти и против Мостараца и против Адџ- 
аге Дадића. Како устанак под Карађорђем 
хваташе све веће и веће размјере, то босан- 
ска војска не могаше нпшта озбпљно ра - 
дитн против Србије док се не обезбједи 
од Даднћа. Сплнхтар Али-паша још прп 
свом доласку бјеше задобио за се сигур- 
нога човјека Кајтаза, кога поставн за 
муселнма у Мостару. Овај дође у Мостар 
н ови га ирнме. Тек доцније када Али- 
паша посла против Мостараца Имшир иа- 
шу да казнн бунтовнпке п иохвата Дадпће, 
он се показа у правој бојн. Својом хитрн- 
ном Имшнр-паша некако брзо уђе у град 
и одмах отпоче гонити ноједпне прнста 
лице Дадићеве. Муселнм Кајтаз поче прн- 
јетитн да ће свакога за кућни ираг обје- 
сити ко се усудп да крије бунтовнике 
н да ће све поробнтн н попалити. За Да- 
дпће наступи опасност. Сваког тренутка 
моглн су пасти непријатељу у руке. Да 
бн за овај тренутак пзбјегао опасноетн 
Адџ-ага с братом и приеталицама избЈ’егне 
у Метковиће. Пз овога мјеста поче пои во 
радити да распали патриотски жар и то-



не трп јела а четвртком п недјељом чети- 
рн. по подне ужину а у вече два јела.

Пошто ке васпптање битп у нацпо- 
налном духу. то ће се обпчајима о праз- 
знпцима поклањатп нарочита пажн>а.

6. У завод ће се прпмати само они 
ученнци. који се по л>екарском прегледу 
у заводу нађу потпоно здравп душевно и 
тјелесно. Управа ће полагатп нарочиту 
пажњу на здравље ученичко о коме ће во- 
дити бригу сталан заводски љекар. У слу- 
чају дужег и тежег боловања. могу уче- 
ннци на захтјев родптеља и у самом за- 
воду пмати љекарску и домаћу његу; 
тада ће родитељ сносити сам трошкове 
око лијечења по овјереним рачунима. које 
му управа поднесе.

7. Полазећи од прннципа. да ученн- 
ци не треба да имају при себи новаца. 
управа ће у току мјесеца сноситп све 
трошкове појединих ученика који се по- 
кажу као пријеко потребни. Исто тако је 
управа по споразуму са родитељима вољ- 
на. да чпнн и друге издатке за своје пи- 
томце Родитељ крајем мјесеца, кад пола- 
жи сто динара за идући мјесец, псплаћу- 
је п ове издатке.

8. Управа осннвајућн овај Дом по- 
ставила је као главии задатак свог рада ва- 
спнтање дугаевно и тјелесно. Ово васпнтање 
као темељ за будући жнвот сваког завод- 
ског пнтомца неће се осииватп само на 
директном сузбијању рђавнх навика са ко- 
јима би питомац у завод дошао и које се 
по изласку пз завода могу опет појавити; 
управн је иапротив смјер не да строгнм 
мјерама и казнама спутава жнвахност и 
енергнју својнх пптомаца, не ни да захтЈе- 
ва слпјепу послушност, већ да тражи у 
сваком дјетету клпцу доброга и њу да 
развија. Она ће чуватп своје пнтомце од 
погрегаака тпме што ће им корнсним за 
бавама и лијепим вЈ'ештинама одузетн оно 
опасно слободно вријеме, на које се до са- 
да веома мало пажње обраћало, са чега је 
знатан дио омладнне код нас пропадао. 
Радн тога ће управа његоватп у самом 
зоводу вјештнне: пјевање. свпрање, црта- 
ње, гимнастику и игру; љети пак пли- 
вање, јахање, стријељање и т. д. пазећи 
прн том као и у свему на доба, развије- 
иост, темпераменат п природу својих пп- 
томаца, У извјесне дане водиће управа 
ученике у позориште; поејећпваће са њн- 
ма концерте, музеје и изложбе. Лијепим 
данима излазнће се са пнтомцпма, сем ре- 
довне шетње по граду, још и у околнну 
његову.

9. Као што се из свега впди, васпп- 
тање је у заводу нндивидуално. дакле 
основано на познавању мана и добрнх 
страна сваког пптомца посебпце, с тога се 
роднтељи умољавају, да у овом погледу 
нзнесу отворено н нскрепо све што о свом 
дјетету знају.

10. За нздржање у заводу плаћа се 
100 круна мјесечно унапрпјед.

(Ми смо Вам Росподине у кратким 
потезима изложилн основе ове пагае уста- 
нове као и принцнпе нашег рада. Прп 
завршетку потребно је да Вас замолимо, 
да нам најдаље до објављеног рока одлуч- 
но изјавите, да лн Ваше дијете дајете у 
окај Дом под горњим условима, јер Вашу 
прнјаву морамо сматрати и за обавезу, 
пошто се само на тај начип може ова

жртвовање како код Срба мухамеданаца 
тако п код Срба хрншћапа, да се зајед- 
ничкн и сложно одупру овнјем носиоцнма 
новога реда и новога ропства како за једне 
тако н за друге. Кад Дадпћ све уговори 
п кад прнпреми, дође у Илиће. Народ га 
једва дочека. Одмах заметиу борбу, нро- 
тјерају Кајтаза. а овај с највећом опас- 
ношћу жнвота умакне у Столац Снлнхтар 
Алн-паша јако се расрдн на њ, за неу 
спјех позове га у Травннк и удавн Све 
ово могло се деситп 1811 године. Даднћа 
кућа оста побједилац п тако остаде све 
до 1813 године. Кад паде Србнја, кад би 
заузег Виоград. дође ред и на Мостарце. 
па и на Дадпће. Да би међу првацнма V 
Херцеговинн створили расцјеп, да бн их 
завадилн, па онако завађене многе прваке 
лакше одвојили од Дадића. везпр босан 
скн са својијем присталпцама многима даде 
пашалуке. Тако пашинске чпнове добише 
Мустај иаша Сулсјмановиб. Омер-иаша 
Сточанин, Ибрахим-иаша Требињац н Дер- 
виш-паша са Захума. Овнјем начнном од- 
воји ове од Дадпћа и Мостараца. Пости- 
гнувши ово везир спремн, како се прича, 
до седам паша, 25 капетана н војске до 
30.000. Све то пође на Мостар. По наредбп 
везирској Мустај-паша Сулејмановић пође 
с војском нравце на Мостар, а још би на- 
ређено Омер-иаши Сточаннну, Ибрахиму 
Требињцу н Дервпш-паши да пођу у по- 
м0^ ^Устај-паши Мустај-паша дошавшн 
до Жупањца отпоче воднтн преговорс са 
Мостарцима да му се предаду. Међутијем 
Дервнш паша не хтједе чекатн другове. 
ннти сачекаки како ће сс свршитп прего- 
вори, већ удари на Благај, заузме га и ту 
се затворн. Мостарце овај поступак Дер- 
виш-паше јако раздражи. Они скоче, оп- 
сједну Благај и тако жестоко нападну на 
Дервиш пашу, да им овај најпослије мо- 
раде предатп утврђење. Међу тијем н пре-

установа остварити.)
11. Рок пријаве до 8. Јула ове год.

С поштоваљем: Владимир Зделар, Мврко Понови!,, 
Ми.тан ДукиК, професори гимвазије Вука 

Ст. Караџића.

(Нове књигс.) Примили смо ељедеће 
нове књиге:

Кратки Црквени Устав за свеште 
нике и ученике богословско-учитељске шко- 
ле по Михаиловском и Николајевићу на 
писао Мнтронолпт Мнтрофан Бан. Цетиње, 
државна штамцарнја, 1901. Цијена 60 нов- 
чића. Прештампано пз .,ПросвЈ'ете.“

Православна Далмација Историјски 
прсглед. Написао Е. Н. М. Нови Сад, 1901. 
Наклада књпжаре А. ПаЈ'евића. Цијена?

Преоевештени писац већ нас је научио 
на озбиљна и врло важиа своја дјела, а 
наслов овог најновијег напомиње нам по 
тоње, у ком је сакупљено благо историЈ-- 
ских докумената о православној црквн у 
Далмацији (Боситеићч вресћтба 1н«1опат 
оПћоЈохае (Босезеоз 1)а1та(лае е! 181пае, уо- 
1итеп I. ЈаЈегае. Про&гарЕа 8. Аг1а1е. 1899), 
на основу ког је ово дјело понајвише и 
написано подскромним именом „прегледа“.

Приказујући поменуто потоње његово 
дјело, мп смо већ истакли његову важност и 
за исторпју српског народа у Далмацији, иа 
га се дотпче и поосталима еуеједним српеким 
покрајииама, што се рефлектира и у овој 
најновијој књизи, те јој тнм важност по- 
вишује. Какву нову свјетлоет ова књигаспу- 
шта на опште српску још мутну проптлост. 
еамо ћемо један примјер навести. Г. 1450 
у Котарпма, у селу Кули Атлагића, поди- 
гнута је православна црква у част св. Ни- 
коле благословом »етоског Митрополита Јо- 
сифа, па благословом иетог у Пађепима у 
част св. Ђурђа (1456), у Полачи у част св. 
ТТетра и ГГавла (1458,) и у Голубићу у част 
св. Стевана (14621. .. Поменутп митрополит 
Јосиф мора да је особто етарање тада 
водио о српској цркви у Далмацпји, јер 
осим благослова на зидање речених цркава, 
за које ће без сумље — с разлогом закљу 
чује нреоевештени пиеац — он бити поелао 
и св. антимисе, а можда и свсштенпке ру- 
коположио, њему су се обраћали далма- 
тпнски Срби за све важпије послове црквене 
управе. Између осталога сачувала се једна 
синђелија митрополита Јосифа од г 1454, 
пздана крчком јеромонаху Спмеону, којом 
митрополит свједочи, дз је на дан Успе 
нија Богоматсре пропзвео тога јеромонаха 
за пгумна евето арханђелског манастнра на 
Крцп. и тијем уважио, као што каже спн- 
ђелпја еднодушное избран1е всего 
свитенства п благочестиваго на- 
рода. Ова напомена у тој синђелији, да је 
свештенство и народ учествовао у избору 
оног Крчког игумона, показује, да је тај 
игуман сматран бпо као некн црквени по- 
главица евију православних далматпнскнх 
Срба и да је он био биран, као некада 
владике, од евештенства и народа, за ду- 
ховног старјешину“. Ова духовна веза из- 
међу обала Скадарској Језера и ријеке 
Крке у горњој Далмацији какав је зрачак 
свЈ'етлости кроз ондашње наше тмине!

Својом рациношћу на пољу црквене 
књижевности преосвештени Епископ Нико- 
дим Милаш поражава, а љегови уснјеси у 
том раду, признати од најкомпетентнијих 
форума православне цркве, служе на част 
цијелој православној српској цркви.

говори се разбише. До успјеха се не дође. 
Мостарци са Дадићима рнјешнше се да 
напрегну све своје силе Непријатељи 
бјеху навалили са свију страна. Мостарци 
затворе све кланце, којима ее могло доћи 
до Мостара. У планннске кланце не бјеху 
само намјештени Србн мухамедовци већ п 
православни н католицн. Везпру бјеше 
мало оно војске што је отишло на Моетар. 
но нареди једну јаку чету, посла и њу 
под предводнлштвом паше Сребрнпце про- 
тив Мостара. Оснм тога нздаде заповијест 
католнцима да не помажу Мостарце, гово- 
рећи да је то пздајство према цару п ца- 
ревом већилу. На такав поступак везпров 
озлоједе се Сарајлије те се листом дигну 
у помоћ Мостарцнма. Стџгну пашу Сребр- 
нпцу у Горанима на Неретвн потуку се 
с њнм, ухвате га и каменују. а војску му 
растјерају. те се ова вратн кући. Међу 
тнјем бјеше већ настала н 1814 година. 
Нзмеђу Мостараца и везирове војске већ 
се деснло неколико крвавнјех сукоба. II 
за то врпјеме везирова је војска непре 
стано повећавана. а редови Мос.тараца бн- 
вали су све ређи и ређн. Најпослнје 21 
априла. пред Бурђев-дан, послије једнога 
крвавога ооја везирова војска потпсне мо- 
старске храбре борце и уђе у Мостар. 
Даднћима не оста ништа“ друго но да 
бјеже нз Мостара. Старији Адџага умакне 
на Узарчиће више Блата Мостарскога V 
своју кулу са својијем прпсталивдма. а 
млацп умакне у Драчево својијем шурацима. 
Ризванбеговићима испод старе Габеле Кад 
везирове прнсталице уђоше у Мостар, обра- 
зоваше ратни суд, да суде свнма онима, 
којн помагаху Дадиће. Зна се како еу 
моглн проћи свн онн, који су Д01ПЛИ пред 
овај крволочни суд. Дадићи бјеху издани. 
Тако млађи Дадић, Ахмет-ага погнбе за- 
једно са својим шурацима Ризванбегови- 
ћима при вечерп.

Уа1 Уи1е(!с Уикавоогб, УјеЗБсе (1_е 
з1гедће) ргеебо дН 81ауј тегМЈопаП. Г1ре- 
штампано из Агскмго рег 1е (га&ппогп роро- 
1аг! <1е1 Сг. СПиверре Рћге, Ра1егшо а. 1901.

Ово је предавање ученог нашег прп- 
јатеља, које ее читало прошле године на 
конгрееу фолк-лоре у Нарнзу, у францус- 
ком преводу; а уз ову расправу још се ту 
читало о нарицакалма и о народним везо- 
вима, гдје је г Внд пстакао и Црну Гору, 
како треба.

У расправп о вјештицама обазрио се 
на Владичин „Горскн Вијенан“ и „Оемана“ 
Гундулићевсг, у којима вјештнце улазе — 
и наводи мишљење ученог Караре да је 
код нас иста теорија о вјештпцама као код 
Римљана

1Три свршетку вели да Срби п Хрватн 
састављаЈ'у главни корјен Југоелавенства, 
и за то су им слична народна предања. 
али развијенија код Срба, племена јунач- 
кога и по превасходству консервативног; 
нпак не држећи се оног раге шајог 1гаћћ 
пппогет, претпоставио је назвати наша на- 
родпа предања именом Југославена, у име 
народне слоге бар на књпжевном пољу.

Како се внди овај наш познати књи- 
жевнп трудбеник неуморан Ј-е у проучавању 
свога парода и у нзпашању резултата тог 
проучавања пред ученим свијетом.

Племеннта Крв. Прнча од Ернеста 
Вилденбруха за омладнну. Превели са три- 
десетог њемачког нздања Ђ. и К. Мило- 
вановић. У Мостару, 1901. Издање н 
штампа издавачке књпжарннце Пахера п 
Кнсића. Цнјена ?

Мала стварчица алн је заслуживала 
да се преведе и српској омладинн на углед, 
како се из ране младостп види у ком пле- 
мешгга крв чече, н како се у друштву до- 
бивају снмпатије моралом и карактером, 
нлн презрење. С тога најтоплнје препо- 
ручујемо пријатељима омладине наше, да 
раде распростријетп што впше међу љом 
ову васпитну прпчу, која не може оетатн 
без утнцаја на онога. ко је прочита, јер 
и ко нпје племените крви, зауздаваће своју 
неплемениту да уклонп од себе презрење.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Бако се чувају биљке од суше?)
Као што шкоди биљкама превелика мочар 
ието тако шкоди и велика еуша. Биљке 
престану да расту, многе биљке почну ве- 
нути, не могу да одолијевају животиљским 
и биљним штетницпма, а њеке опет сазру 
нрије времена и донесу слаб род.

Има додуше врло много крајева гдје 
нема пееташпцс у води, или се тек веома 
ријетко догађа да јако засуши. Но има 
доста ^рајева гдје ријетко киша пада, па 
кад и падне земљиште је тако да брзо 
упије и пропушта воду, па је због тога 
потребно, да се сваки паметан ратар по 
брине, како му усЈ’еви не би трпљели од 
превелике суше. То је дабоме тешко ондје, 
гдЈ-е нема воде текућпце, па се не може 
вода да наведе на земљу.

У такијем случајевима не преостаје 
ратару ништа друго, него да евоју земљу 
разумно обрађује, па да усјеву не шкоди 
суша у вгликој мјери. Чим се земљпште 
дубље оре и прекоиава, тијем дубље иду 
биљне жилице у земљу, па црпе онда вла- 
гу из дубљих слојева за вријеме велике

У Мостару, по одлуци ратнога суда, 
одузето је све имање породице Дадпћа, 
све им је порушено и темељ од куће рас- 
копан. Поред тога, суд је ријешио да по- 
сијеку сваку мушку главу, која је од Да- 
дића. И заиста би ову чувену кућу сасвим 
утрли, да једпа служавка не украде Мемиш- 
агина еинчића Махмут-агу и не одведе 
крадом у Дреннцу. те ее од њега настави 
породица Дадића.

Тако је прошла ова чувена породица 
мостарска, давши четнри вриједна ц зау- 
зимљпва поборннка за независност Херцег- 
Босне Онн нијесу успјели као ни многи 
друси, али су показалн како се не гледа 
на вјеру, кад се радн за добро отаџбине. 
Онн су палн. Земљу поносне Херцеговине 
оросили су својом јуначком крвљу, како 
само Србнну доликује. Умрла су ева че 
тнрн храбро, е надом да ће на њиховијем 
гробовима нпћи цвијеће узајамне братске 
љубави и слоге нзмеђу Срба сва три закона

** «
Само да кажем још неколико ријечи: 

Поменути Мемиш-агин син М :хм>Јт-ага 
одрастао је и доцније се оженио. Овај 
Махмут-ага жнвио Је све до аустријске 
окупације, а умро Ј'е послије. Имао је два 
сина: М/миш-агу н Али-ефендију, којн су 
и данас живи и Мостару. ‘)

’) Рађево по нричању ефендије Сулејмана Фа- 
лаџића, по дјб.тг Фра Мије Патннића Пјс1оУап1е 
Егапјетаса и Во.ип 1 Негеечоунн (Ш., стр. па 
даље), аатијем ио дјелу: Оат1-а Реег-а: Моз1аг чп(1 
аегае КиНпгкгеЈа (стр 225—229;) и по дјелу Фра 
Игњација Струкића: Новјесничке црте Крешева, и 
још другијем дјелима.

сугае. То се исто постигне, ако се њива 
засијава махуњачама (легуминозима), које 
пуптуу дубоко жпле у земљу, па учине 
земљиште и у дубљпни сипким, тако да 
ваздух н влага тамо допире.

Има ј'ош један разлог, вашто је боље, 
када је земља дубље узорана, а то Ј'е таЈ-, 
да така земља уппје више воде, него плит- 
ко узорана, а поред тога је много спорије 
даје пз себе.

Исто је тако врло добро, када се биљ- 
ке окопавају. Врло је раширено мишљење 
да окопавање изушуЈ-е земљу. То вриједи 
само за вањски слој' земље, док доњп слој 
веома добро чува воду и влагу, те се ова 
не испарава тако лако.

Треба то дакле све имати на уму, 
гдје редовито влада суша. Поред тога тре- 
ба разумно њнву гнојити, да младе биљке 
ојачају и да добију што више жилица, а 
тоЈ'е најбоље средство да одолијевају сушп.

Код биљака. које се загрћу треба 
иматн увпјек на уму то, да површнна зем- 
љишта буде тијем већа, чим су хумке веће, 
па се онда према томе испарава и више 
воде са таке њиве а особито онда ако 
биљке не засјењују сасвијем њиве. Ису- 
шнвање бпће дабоме тиЈ'ем јаче, чим су 
виши п шиљатији гребени тијех хумака. 
Високо загртање добро је за тешку и свје- 
жу земљу, али врло често може да шкоди 
мршавој земљи, која воду лако пропушта, 
а особито то врпједи онда, ако је дуже 
времена с.уша Ми не мислпмо тијем да 
кажемо, како нема сврхс загртање у мр- 
шавој земљи, јер се баш загртањем унн 
штава коров н травурине, а што је најглав- 
није, биљке до6иј'у на тај начин јак кори- 
јен и жилнце, које су тако важне 8а жи- 
вот биљка има Ј‘ачи коријен п што впше 
жилица, које дубоко иду у земљу, тпјем 
ће прпје да одолн сушп. Морамо овдје 
истакнути да гребени хумака морају уви- 
јек битн удешени према саставу земље!
На то се мора узети обзир већ при сијању 
или сађењу; ако се плитко посије или за- 
сади, мора се више загрнути.

Напошљетку се гнојењем постизава, 
да земљиште боље п дуље држп воду п 
влагу. Ако се мршаво пјесковито земљиште 
чешће пута гноји гнојем из стаје илн дру- 
гијем тварима, које пмају у ееби градпва 
за гној, то тако земљигате добива све то 
више црнице (хумуса).

Познато је да црница може да упнје 
много више воде и влаге, па да ју онда и 
задржи у себи дуже времена. Због тога 
није добро да се мргааво земљпште гноји 
само вјегатачким гнојем.

Сваки разуман ратар и привредннк 
нека добро проучи и испита своју земљу, 
па онда нека према тому ради, ако хоће 
да му суша не нашкоди усјеву и садовнма.

(Какву штету чини трчуљак нгае- 
ннциђ Овог прољена јавила се једна буба, 
један зарезник у некнм крајевима наше 
отаџбине, који је почео у већој мјери пше- 
ници штете да чинн. Тај нов штвточина 
је трчуљак. Пољопривредни мпнистар је 
едма посјетио ратаре на ову нову опаеност 
н наредио је да овдашња зарезничка ста- 
ница састави упутство о томе. како се 
трчуљак може познати и како се може од 
њега бранити с успјехом.

И мп смо радн упознатн своје чита- 
оце са тим новпм ншеничним непријате- 
љем. да се лакше може удруженом снагом 
борнти нротив њега.

Овога љета на многим мјеетииа пше- 
ница се јако ивмјесшчавила. Већ марта 
се мјесеца могло вндјети, да се иа више 
мјеста пшеннца не бокори, него се проре- 
ђује. Ко је нзблнже погледао овако мјесто 
могао је виђети да проређена пшеница има 
шаш (струковл нзнад земље), али је про- 
пао; јер не само да је полегао на земљу 
н скуњен се уклупчетао, него је сав 
нзмрвљен баш као она слама, коју је миш 
снго на своје гнијездо и сву је изгрицкао. 
Пшеннчан коријен и жиле, које земља 
покрпва, сасвим су здраве али од шаша 
једва се нађе један два струка, који „ије 
дирнут.

Кад крај тако уклупчетаног пшенич- 
„нг шаша номно, пажљнво прсгледамо зе- 
мљу, наћи ћемо на њој једну јамицу, која 
је толика као бадрљица гушчјег пера и.ти 
још мало већа. Кад нуз једну рупу ста- 
иемо копати земљу, онда ћемо наћи на 
педдљ дубљнне ону животињу. која је 
пшенични шаш уклупчетела и овдје себи 
јаму нскопала.

Та жнвотин I што живи с пед.ва 
нспод земље је цовпћ пшеннчног трчуљва.
О„ је тај грешник, гато усјеву штете чиии. 
Нпко не вндн кад је он у штети, јер као 
сваки непоштењаковић, ноћу измили „а 
свог гнијезда н онда глође „ грицка пше- 
„ичпн шаш.

Овај зарезник је врло велик штето- 
чнна, јер штету почне чиннти у јееен а 
наставља је све дотле, док пшеннца не 
потјера стабло. Затим не опуоти само једно 
нлн диа мјеста од квадратног хзата. Ви- 
ђало се, да је упроиастно еиротим рата- 
рима два три јутра уснјане пшенице а на 
спахилуцима богме и неколнко стотнна 
јутара ншенице.

Стога се не смије олако узетп овај * * 
зарезник, него се треба борит против њега.

(Како ћело се бранитн од трчуљка’) 
Трчуљак ианоси само онда штетс, гдје ее



послпје јечиа у исту земљу поспје пше- 
ница. Томе је узрок то, што буба трчуљ- 
кова (а не црвић) вр.то радо једе потпуно 
зрно јечменог влаћа. Тога ради трчуљак 
иде и з далека на јечам

Будућн да стрњика јечмена обнчно 
добро и рано озелени, зато се буба трчуљ- 
кова завуче сад овдје, у ову зелену стр- 
н>ику и ту леже јаја, да јој потомство, 
црвићи имају од чега живјети.

А шта ради ратар? Заоре стрњику 
А да ли је тиме наудио трчуљку? Није, 
а нпјо зато, јер је трчуљкову црвнћу са- 
свим све једно, да ли ће битп ниже или 
више у земљи Јер он и тако у земљи 
живи, те је њему дубљнна свеједно. Не- 
воља му је можда једнно та, да мора ново 
гњнјездо себи саградитн а за једну ноћ 
готово је н то. Невоља је за њ онда, кад 
нема свјежег биља, којим би се могао хра- 
нити. Али н том злу умије трчуљков цр- 
вић доскочити: ако нема свјежег усјева, 
онда жнви од трулога а ако ни тога не 
нађе, онда је добра и трула стрњика п 
друго шта. Дакле. како је да је, тек цр- 
впћ остане у жпвоту све дотле док ратар 
у јееен не засије јечмену стрњику, коју је 
у љето заорао, пшеницом и док усјев не 
никне!

Кад усјев никне онда долази добар 
живот за трчуљкова црвнћа. Напада пше- 
нични усјев и квари га.

Но да нам овај црвић не бн оштећа- 
вао јееењн пшенични усјев, шта ћемо ра- 
дити? Нпшта друго, него што на јечмену 
стрњнку никада иећемо посијати пшеницу! 
Ко се буде овог правила држао, неће га 
задесити невоља, 1ер као што рекох, трчу- 
љак напада у јакој мјери само ону пше- 
ницу, која је посијана на јечмишту

„Њива.“

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 27 јуна.
I* 1 о е п о д и н е У р е д н н ч е!

У броју 25-ом цијењеног „Глас Црно 
горца“ пиеат је један чланак за ирилпку 
педесето годишњицу вјерно и ревносне др- 
жавне службе Господина Војводе Иламенца 
нашег војног Министра. у коме се иавађају 
његове ратне заслуге, и ннжу дјела и тру 
дови које је псдносио, за добро, корист и 
част драге иам домовине.

Госн 'дин Војвода, веома је захвалан 
јавноме мњењу а из све душе благодараи 
је узвишеноме му Господару на милост и 
прнзнање његова рада као и Њ. Кр. В. 
Иресголонасљеднику, што је на највидљи- 
вије начиис прнпремом за славјс педесето 
годишњнце и он дао нзраза Својим чув- 
ствима према вриједноме сину домовинс и 
слуги Његовог Узвишеног Родитеља.

Но наш добри и скромни Војвода 
славјеник није био равнодушан кад је го- 
реиаведени чланак ваш прочитао. јер му је 
неправо било да се њему, нскључиво њ^му 
приписива сретнн успјех боја на Крињице 
и плијењење Хасанаге Хота са 600 Арба- 
наса Он каже и дољеш тпнсатоме наређује 
да вас замоли да у исте ступце .Глас Цр 
ногорца“ етавити нзволите, да он не би 
хтио сам примити ловорове убрате том при 
лнком храбром Књажевом војском, већ да 
их дијели из свега срца са миогоуваженом 
својом браћом покојннм Сердаром Туром 
Пламенцом и гоеподин Бригадиром Војводом 
Машом Ђуровићем, који су толико труда, 
вјештине и јунаштва уложили онога дана 
колико п сами Војвода Илија Пламенац.

Цетомње, 25 ј\;на.
Командир Мило С. Мартиновић

(0 прослави рођен-дана №. Кр. В 
Насљедника) прпмнли смо њеколико из- 
вјештаја из унутрашњости, као нз Кола- 
шина, Вира и т. д. од којнх доноенмо само 
сљедећи:

Подгорица, 20 Јупа 1901. (О просла- 
ви рођен-дан г 11>. Кр Внсочанства Књава 
Наслхдника). — Рођен-дан Њ. Кр. Височ 
Књаза Насљеднпка Данила, прослављеп је 
и ове године код нас свечаним начпном, 
алп радосније но другијех година, поводом 
тога што је ове год. Њ. Кр Внсочанство 
Кљаз Насљеднпк павршио тридесето љето 
од када га је Божја промисао на свијет 
дала, на радост, срећу и славу народа 
српскога. — Трпдесет љета! Најљепше доба 
младићке снаге; доба умног развића и 
полета. —

Па како иебн срце у нама занграло, 
када видпмо тог Виеоког народног мнље- 
ника, Узданицу српске завјетне мисли, на- 
дарена духом Божанетвене љубави: укра- 
шена врлннама; обасута славом која га 
пека, гдје расте, бујн и цвјета, као понос- 
но дрво у мирпсном перивоју, које зраци 
сунчани обасјавају.

У очи радосног дана наша је варош 
бпла заран нскићена ваставама, а на вече 
освнјетљена, као и оближња главпца „.Бу- 
бовић.“ што је давало оку веома чаробан 
изглед. —

На самп дан у јутро пак послије бо 
гоелужеља, било је >нс благодарење у 
мјесној цркви св. !' којему је при-
еуетвовало ције.т ,>нпштво и гра-
ђанство у вели ; • ју, ка- и почасна

чета народне војеке прсд црквом. У псто 
доба бнло је богослужење у богомољама 
мухамедааској и католичк< ј. Послпје бла- 
годарења пуцали су топови. па је затим 
чиновништво п неколико грађанства од све 
трп вјероисповједн наизмјеннце однло у 
знак чеетитања кот старсшине зетскв на 
хпје г. еердара Ј. Радоиића, дајући тимс 
израза својим нсвреним осјећајпма према 
Високом Олапљенпку и Узвишеном Влада 
лачком Дому. те је том приликом међу 
првијем всликијем скупом, послпје здравппе, 
коју је г. сердар Ј. Радовић поднгао за 
здравље, срећу. иапредзк н дуг живот Њ. 
Кр Внсоч. Књаза Насљедника, прочитан 
бно и тглеграфзки поздрав Њему упућен 
од г. серд. Јагоша. у пме чиновнгштва н 
грађан тва нахије зетске, уз бурпо клнцаље: 
„Жпвио!“

Ошптина је међутим частила пићем 
војнике п оста.ш народ. који су разлрагани 
и одушевљени повели коло на пјаци пред 
епомепиком Вел. Војв Мирка и давали 
одушка пјевањем разних патрнотскпх пје- 
еама —

То је народно весеље и одушевљење 
трајало читав дан, па се завршило у вече 
у пајбољем реду п раеположењу. еа жељом 
да Њ Кр. Внсочанси о наш спштељубљени 
Престолонасљедник поживи бсзброј љета 
на понос и дпку Узвпшепог Дом > Петро- 
вић Његоша, а на радост. славу п вели- 
чнну парода српекога. р.

Освећење) обновљене цркве Госиође 
Јсле Балшићке на оетрву Бешки биће у 
понедјелник, 2 .јула, на дан Полагања Ризе 
Богородкчине, ком је посвећена ова историј- 
ска црквица, и у који дан је срећно извр- 
шена операција Њ. Краљ В. Књагнњи у 
Хајделбергу. Као што ћ“ се сјећати наши 
читаоци, прошле године на овај дан једно 
цетањско друштво походило је ову нашу 
старину и ту закључило да својим добро- 
вољним лрилозима обнови ову црквицу, 
како ће се сваке године на овај дан моћп 
у њој вршити богослужење са благодаре- 
њем. Црквица је за сада тек ировизорно 
обновљена, и на њено освећеље справљају 
се многи да нођу, као што засаужује и 
њезин петорнјскн значај, и знача| њеног 
обновљења.

(Риједак гост.) Претпрошле недјеље 
бавио ее у нашој срединн господин пл. 
Вениамин Монтенегро из Таранта, технички 
шеф телеграфије у помореком арсеналу исте 
вароши, који је ноднио на поклон Његовом 
Кр Виеочанству Господару и Њег. Кр. 
Височанству Књазу Насљеднику по један 
апарат телеграфскн, од нстог усавршен п 
врло елегантио израђен, а такође и по 
један телефонски анарат, који може да 
ради на неколико стотина километара, са 
сљедећим натписима: „Теби — Неустра 
шивн и храбри Јуначс Црне Горе—Биће 
мила ова справа — Коју измисли и под- 
носи Ти у знак поштовања — Италнјанац 
Вениамин Монтенегро — Телеграфски тех 
ничар — Поријеклом такође с Његуша — 
На бојном пољу — Она ће ти донијети 
нрву вијест — О поразу непрнјатељских 
редова и о Твојој побједи — У миру — 
Напомињаће Ти — Да се Црна Гора и 
њезин Господар поштују и да их се боје;“ 
а други натпис гласи: „Његовом Краљсв- 
ском Височаиетву -— Књазу Данилу — 
Достојном брату Краљице Италијске — 
Чврстом сину Црне Горе и нади — Да у 
миру раденом и плодн^м — Доб,-отворним 
дјелима — Као у ратним и јуначким по- 
дузећима — Вазда има посредника драго- 
цјене иетине — Ноеиоца мудрих наредаба 
— Брза као Његова мисао — Тачна као 
његов карактер.*4 Г. Монтенегро припада 
кућн, која води поријекло нз шеснајестог 
вијека са Његуша, и кеја јс у Таранту 
ностала најугледнијом, те јавннм доброчин- 
етвнма заелужила илемство. У доба рево- 
луција вва уједињење Италије такођер је 
етекла заслуга. Њ. Краљ. В. Господар од- 
ликовао је г. Монтенегра офицпрскпм кр- 
стом Данилова реда и златном медаљом 
„За Ревноет.“

(Испит у цетињској женској осн. 
школи.) .V еуботу 16 ов. мј. извршен је 
пспит у овд. женекој основној школи. која 
је од почетке ове школ. гошне под непо- 
средннм надзором Госиођице Софије 11с- 
тровнс-Ме/>тваео началнице овд. ннститута 
Царнце Марнје Па иепиту је засједавала 
сама Гоепођица Началница. Присуствујући 
испитима н сами, могли смо се увјерити, 
да школски рад у овом заводу иде к иде- 
алу настављања, али што је још главније 
напредак у посредном п непоередном вас- 
питању јако се опажа: дјеца вам предста- 
вљају правн цвијет ма с ког гледншта. У 
овој је школи п та новост, што је ове го- 
дине имала приправнн разред, који су по- 
ходнла дјеца, која су имала мање од седам 
година, а ово је, ако Бог да, зачетак до 
цнијег нашег забавишта, а при школи је 
отворено и одјељеље за ручни рад, у којем 
је нарочита учитељица посљедња три мје- 
сеца поучавала женском ручном раду дје- 
војчице, које су свршиле IV. раз. основне 
школе. Јако смо се обрадовали овој уета- 
новн видјевши још какав су успјех уче- 
нице показале за тако кратко вријеме. До- 
маћа индустрија нам је потреба без које

--- — тгг^пттг, т тгБдтх пп ттд ТЈпжшхг аалппшеет I

не можемо опстатп, п поред свега осталог 
и овај ће факт послужити ономе. који буде 
ппсао нашу културну историју да у њу 
забиљежи са златним словима вме велике 
добротворке иашег варода, име Госиођице 
Софије Петоровне Мсртваго В.

Из наших средњих школа.) У гн-
мназији и богословско-учитељској школи 
свршени су годишњн иепити, и данас по 
слије благодарења завршиће се школска 
годнна читањем ученичких оцјена и дије- 
љењем свЈедочанетава.

(Концерат I Г. Коста Траваљ, чувени 
српскп тенорпста, изученп консерваториста, 
дошао је на Цетиње и даваће на Петров 
дан концерат у Зетском Дому.

(Обраћамо пажњу) родитеља на Дом 
за ученике средњих школа у Биограду, о 
ком је рнјеч навише. Ми држимо, да је то 
једна потребита и врло корисна установа, 
којој ће се многи родитељи обрадовати.

(Потрес.) У недјељу у 4 уре изјутра 
осјетио се овдјс лаки потрес.

ЦАРИГРАД, 23 јуна — Два 
нова случаја куге.

БЕРЛИН, 23 јуна. — Опровр- 
гавајућп вијест рускнх листова, да 
ће Бплов поћи у Петроград, „На- 
ционал Цајтунг11 * * У дознајо, да се о 
том путу и не мисли.

ВЕРЛИН, 24 јуна. — Бившп 
канцлар Хохенлое умро је.

ЦАРИГРАД 24 јуна - Ми- 
спрски Кадпво допутовао и у Илди- 
зу поднио омаж Султану.

БЕРЛИН, 24 јуна. — Хохенлое 
подлогао аполлесији срца, „Локалан- 
цајгер“ дознајо да ћо његови мемо- 
ари политички брзо бити штампани

БЕРЛИН, 25 јуна. — Цар 
Франц Јосиф, Цар Никола и Крад. 
Впктор Емануил кондолирали су 
Припцу Александру Хохенлое.

— Цар Вилхелм примио јо маро 
канско носланство у свечаној удјонци.

ПЕТРОГРАД, 24 јуна — Ко- 
мисија против епидимнје куге изја 
вила је да је Цариград окужон.

— Цар и Царица Мати при- 
мили су у Петерхофу изванредпо 
посланство тибетско.

ПАРИЗ, 26 јуна — „Фигаро" 
дозиаје да је Ватикан протестирао 
против закона о удружељнма.

МАРСЕЉ, 26 јуна. — Један 
брод, што се повратпо с далеког 
истока, нмао је окуженнх, и узете 
су сво мјере.

ЛОНДОН, 27 јуна — На са- 
станку лнборалне странке једногласно 
је изражено повјорење Кампбел — 
Бонерману, послпје њогова говора, 
да неслога у либералној страпци 
није проузрокована ратом, ного лич- 
ним питањима.

МАРСЕЉ, 28 јуна. — На оку- 
женом броду још један нов случај 
куге један болестан умро, три су 
тешко окужени, остали пду на боље.

БАРНА, 28 )уна. — Велики 
Књаз Александар Михајиловић допу- 
товао је на оклопници „Растиславу. 
Пошто су се измпјеипли поздравп 
из топова са „Растислава и јахта 
„Надежде,“ на ком се налазо Књаз 
Фердинанд, Болики Књаз и Књаз 
ивмијенили су посјете, па су затнм 
пошли у Еукспноград Прпмајућп 
мипистре рокао је да ннје дошао да 
чипи политпку, н да со осјећа међу 
Бугарнма као дома. Књаз је теле- 
графски захвалио Цару на овој по- 
сјети, а савјет мипнстарски Ламз 
дорфу.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 23 јуна. — Кпчонер 

јавл.а из Преторије, да су Бури ла- 
гумали жељезнпчки воз, гато је одио 
нз Пјетерсбурга, гдје су погннули: 
један инглески официр, 11 војника, 
механичар н друга двојица од же- 
љезничког особља и 4 уређеника.

— По извјештају истог Киче- 
нера, пуковник Гренфилд зарабиоје 
њеколико Бура код Хопевела и пли- 
јенио је много муниције п 100 пу- |

као и услове претплате. Подузеће је коло
шака од Бојерова Команда. 
јо )0дан Бур а пиЈодан Нн^

ЛОНДОН 24 јуна. — Кичонер 
јавља из Преторије, да су Бури за- 
палили штацију жељезничку Роде- 
иорт, и билн су одбпјенп, изгубив- 
ши 2 мртва и 7 рањених

ЛОНДОН. 25 јуна — Једно 
бурско одјељење изненађено од Ин- 
глеза ; предало се 19 Бура.

— У доњој кући влада је са- 
општнла, да су Бури у посљедње 
4 мјесеца нзгубилн у све мртвих, 
рањених и заробљенпх 8000 момака. 
Број инглоске војске сада износн у 
јужној Африци 251,000, од којих је 
14,000 болесио По листовима Бури 
су заузели Марајсбург, који није 
имао гарннзона, па су заиалпли др- 
жавне зграде н разно прнватно.

1БУЈОРК, 27 јуна — Званпчно 
је коистатирано, да је посљедње сед- 
мице у ГБујорку умрло 989 усљед 
сунчаног удара

ЛОНДОН, 28 јупа. — Велнки 
митинг усвојно јо резолуцију, којом 
издржава повјероње влади у југо- 
афрнчкој политици, осуђујући бур- 
ско симпатије. (Ово је протеет на велц- 
кп митинг, који је био у Лондону у ко- 
рнст Бура. Ур )

О Б Ј А В А
Књажевско Мин. Иностраних Дјела 

изволило је доставитп Гл Управи Пошта 
и Телсграфа извјесну колнчину дописних 
карата са ликом 1Б1Б. Кр. Виеочанства, 
пошиљку г. Бар кап Сеслер.

Пошто је приход иетих намијењеп као 
прилог подизању Умоболнор Дома, то Гл. 
Управа Пошта и Телеграфа у овоме случа- 
ју чинн изузетак, одноено пуштаља у пј о- 
мет дгинсннца приватне израде.

Цетиил, 28 Јуна 1901.
Гл. Управа Оошта и 'Гелеграфа.

О Б Ј А В А 
Доставља се овим свнма онима, који

нотписатој књижарн ма од чега, п ма ко- 
лико дугују, да евој дуг до краја овог мје- 
сеца изволе подмирити, јер у протнвном 
случају биће приморана наплату поеље 
овог рока тражити судским путем.

Цетиње, 6 јуна 1901.
С поштовањем

Кљнжара 11 М Калуђеровића. 
Р. 48 Бр. 46 3-3

О Б Ј А В А.
Др. Франћеско Дуранти, очни љекар 

у дјечијој болници у Бари (Италија и 
члан „8ос1&6 ГгапдаЈзе 4’ Орћ1а1та1о&1е“ 
поћи ће на Цетпње 22 Јулнја, и даваће 
ту љекарске савјете до 20 Августа. Сиро- 
тињу лијечн бссилатно.

Р. 35 Бр. 48 3-3

Продаја талијанских вина на мало и велико
у Иовој Вароши куба Визентинијева.

Вино црвено обнчно . новч. 16 кило
Вино црвено фино • п 24 л
Вино бијело обично . • Л 24 л
Вино бијело фино • п 32 л
Вино бијело најбоље * л 40 п
Впно бијело пјенушеће • л 50 л

Избор вина у ботиљама прве врсте, 
бијелог и ирног.

Цетиње. Арпалдо Скарпа.
Р. 60 Бр. 74 2 2

О Г Л А С
Свештеничко удружење Зетеке нахије 

приликом прве своје главне годишње скуп- 
штине у Псдгорици 8. Јула тек год др 
жаће у Цодгоричкој цркви у 8. еати ирије 
иодне

ЛИТУРГИЈУ С 11АРАСТОСОМ

својим умрлим члановима — добротворпма; 
усљед чега гтозивају се фамилије упокоје- 
них чланова — добротвора; као и живећи 
чланови — редовни п добротворп, да при- 
суетвују помсну, као н главној скупштнни.

Управа удружења.
Р. 57 Бр. 79 1—1

0 Б Ј А Б А
Кућа двокатница са че- 

тири собе, два магазииа, ве- 
ликом тезом и баштом у Ка- 
тунској улпци Број 24. даје 
се под годшшву ареиду.

Ц е т и њ е. II. Р-
Р. 25 Бр. 80 1—3

Уро. . мановмк Издавалац: Др.-кавна Штампарија. У К. Ц. Држивној Штампарији.


